PERTINENCIA: 


Partiendo de la concepción de que la independencia hidrocarburífica es sumamente importante para el desarrollo pleno de cualquier Estado-Nación, y tomando como punto de partida la sanción de la Ley 26.741 del 2012, donde se declara “de interés público y nacional y como objetivo prioritario de la República Argentina el logro de abastecimiento de hidrocarburos, así como la exploración, explotación, industrialización, transporte y comercialización de hidrocarburos a fin de garantizar el desarrollo económico con equidad social, la creación de empleo y el incremento de la competitividad y el desarrollo de los diversos sectores económicos  y el crecimiento equitativo sustentable de de las provincias y regiones.”
; percibimos el desafío de comenzar a diseñar una política energética, que hasta ahora consideramos se ha caracterizado por ir en detrimento de los intereses nacionales y en contradicción con los intereses regionales. 


En este sentido, entendemos que uno de los ejes estratégicos sobre los que tendrá que hacer hincapié el Consejo Federal de Hidrocarburos, quien tiene a su cargo la definición de la política hidrocarburifica en el país, es la articulación con el sistema universitario, a fin de promover la profesionalización del sector.


En concordancia con lo planteado en el párrafo anterior, la SPU ha lanzado recientemente el Programa “La Universidad con YPF”, el cual establece como objetivo construir una alianza estratégica entre el sistema universitario nacional y el sistema productivo a partir de la trascendente decisión de que YPF vuelva a estar en función del desarrollo nacional. A través de este programa se persigue que la universidad acompañe y se comprometa con los desafíos de consolidación de un modelo de país.

A su vez, sostenemos que esta política hidrocarburífica debe estar consustanciada por el proceso de cooperación que vienen impulsado diferentes actores internacionales de relevancia en la agenda política energética de la región, de manera que se logre optimizar la sinergia con los mismos y se brinde la información pertinente para contribuir a la toma de decisiones en pos de fortalecer el sector nacional de los hidrocarburos y sus derivados.

Desde esta perspectiva, creemos que la vinculación con el Consejo Energético de la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR), consolidará y profundizará el proceso de recuperación de YPF recién iniciado en nuestro país.

Es pertinente, señalar que el Consejo Energético de la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR) ha comenzado a desarrollar el TRATADO ENERGÉTICO SURAMERICANO, el cual pone de relieve la importancia asignada a esta problemática en el ámbito latinoamericano y consolida un proceso de interés estratégico para la región. Este documento persigue “la complementariedad de todas las fuentes de energías disponibles en la región, el intercambio tecnológico para la búsqueda de nuevas fuentes y recursos energéticos; así como el desarrollo de toda la cadena de valor de la energía, procurando su industrialización.” 
  A la par, pretende mejorar los patrones de producción y consumo de energía que preserven el equilibrio entre la explotación del recurso natural y el desarrollo sostenible de la región.

Recientemente, en mayo de 2012, en el marco de la III Reunión del Consejo Energético Suramericano, los representantes han desarrollado un seguimiento a los avances de los trabajos encomendados hasta el momento en materia energética, lo que arrojo como insumo final una Declaración. En la misma se definen como acciones futuras, entre otras, la realización de encuentros con temáticas bien definidas, en diferentes ciudades suramericanas, “con el objetivo de promover intercambio de experiencias y la búsqueda de complementariedades no solo en el área comercial y operatoria, sino también en el área regulatoria y jurídica” 
.    


Todo lo manifestado anteriormente constituye el contexto para este proyecto de Red, cuya iniciativa se propone contribuir al proceso de fortalecimiento del sector de los hidrocarburos a nivel nacional, interviniendo en una variable fundamental, como es la generación de nuevos espacios de vinculación institucional con organismos energéticos suramericanos.  


Esta oportunidad hoy se ve respaldada en el sostenimiento de la política internacional que viene impulsando el Programa de Promoción de la Universidad Argentina, desde el año 2006, con la implementación del Programa Redes, entre otros. 

Particularmente, en la convocatoria 2012 de dicho Programa se enfatiza el desarrollo y afianzamiento de la movilidad internacional de estudiantes, docentes e investigadores con el objetivo de producir, transferir y/o adquirir conocimiento en aquellos campos académicos considerados estratégicos para la Argentina. Actualmente, la problemática de la energía resulta un área prioritaria a desarrollar, expresamente definida en los distintos Planes Estratégicos fijados desde los Ministerios de la Nación.

En este sentido, el presente proyecto, articulado desde la Secretaría de Relaciones Internacionales de la UNR., aspira a constituir un espacio de integración y formación entre diferentes actores vinculados al sector de los hidrocarburos, dando inicio a un proceso que dinamice estas relaciones en el marco de la cooperación internacional. 

Específicamente, la generación de instancias de transferencia de conocimiento llevadas adelante por referentes de la UNASUR, es un paso decisivo para la concreción de acciones estratégicas que posibilitarán el fortalecimiento de las políticas desarrolladas en la materia. 

Entendemos a la Universidad pública como una institución social, que dista de ser un ámbito aislado de construcción teórica, guardando íntima relación con su entorno local y regional. 

Por tanto, quienes nos encontramos involucrados en la gestión y generación de conocimientos científicos y tecnológicos, tenemos la responsabilidad de propiciar la construcción de canales, flujos y espacios de transferencia de conocimiento constante que apuntalen y afiancen los sectores productivos estratégicos de nuestro país. 


Tal es así, que este proyecto de Red apunta a fortalecer el posicionamiento estratégico de las Universidades miembro en el marco de su propio espacio social nacional y regional, a partir de la concreción de instancias de transferencia de conocimiento a los actores involucrados en el sector hidrocarburífico.

A su vez, la concertación de estas acciones posibilitará a las Universidades integrantes de esta Red entrar en contacto con referentes suramericanos en hidrocarburos que, a posteriori, propicien la concepción de mecanismos y/o herramientas concretas y efectivas de investigación, innovación, transferencia y producción tecnológica, entre otras. 

Por último, nuestra contribución se fundará en la generación y coordinación de espacios de encuentro internacionales que constituyan las primeras instancias para una participación integral de los mencionados actores, quienes, independientemente de su heterogeneidad confluyen en torno a esta compleja problemática.

Asumir este desafío implica el fortalecimiento de los canales de vinculación entre el Consejo Energético de la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR), el Consejo Federal de Hidrocarburos, YPF, las universidades y la SPU, etc. a través de una estrategia de actividades definidas por la Secretaría de RRII de la UNR como articuladora de este proyecto de Red.

OBJETIVOS:

Objetivo General

· Contribuir al proceso de fortalecimiento del sector de los hidrocarburos a nivel nacional, mediante la generación de una instancia de integración y transferencia de conocimiento a los actores involucrados.

Objetivos Específicos 

· Delinear entre las universidades miembros una propuesta para la realización del “Seminario Regional de Hidrocarburos y sus derivados”.

· Generar una instancia de articulación interinstitucional para definir la programación del evento. 

· Desarrollar el “Seminario Regional de Hidrocarburos y sus derivados”.

DESCRIPCIÓN

La presente propuesta aspira a afianzar y fomentar nuevas sinergias en el marco de los distintos procesos de integración regional cuyas acciones se inscriben en el ámbito de UNASUR, así como en relaciones permanentes de cooperación entre las Universidades participantes y los distintos organismos públicos.

Atenta a los lineamientos definidos estratégicamente a nivel nacional y a partir de una lectura de la necesidad de afianzar el sector de hidrocarburos y sus derivados, la Secretaría Relaciones Internacionales de la Universidad Nacional de Rosario ha puesto suma atención en el diseño de instancias de integración y formación que contribuyan a la consolidación de YPF. 

En este sentido, sostenemos que para efectivizar la consolidación del sector es necesario generar actividades que forjen el establecimiento de los canales institucionales decisivos a nivel regional. 

Con el fin de poder operativizar los objetivos mencionados en el apartado correspondiente, las actividades deben desarrollar prácticas de diálogo, reflexión y debate, entre los diferentes actores, sobre las problemáticas de sector de los hidrocarburos. En tal sentido cabe mencionarse: exploración, producción y comercialización de hidrocarburos, soberanía energética e independencia económica; ahorro y uso eficiente; protección del medio ambiente; etc.

De acuerdo con esto, los ejes de actividades propuestos son los siguientes: 1) Realizar jornadas con la participación de la universidades miembro, en la que se elaborará una propuesta para el desarrollo del seminario; 2) Realizar jornadas de articulación entre las universidades, las autoridades del Consejo Federal de Hidrocarburos y del Programa YPF-Universidad y los representantes de YPF S.A. para debatir y reflexionar sobre la propuesta elaborada y definir la programación final del evento; 3) Realizar el seminario regional de hidrocarburos.

Actividad I: Jornadas interuniversitaria.

En esta primera instancia, las universidades miembro realizarán una puesta en común de las actividades desarrolladas sobre la temática en sus respectivos ámbitos organizacionales. Esto les permitirá establecer el punto de partida sobre el cual discutirán y elaboraran la propuesta de seminario a desarrollar, la cual será presentada a las autoridades del Consejo Federal de Hidrocarburos y de YPF.

            Participarán de este encuentro los Secretarios de Relaciones Internacionales de las universidades nacionales y el representante de la Universidad Central de Venezuela.

Actividad II: Jornadas de articulación interinstitucional.

En esta segunda instancia, las universidades miembros presentarán y desarrollarán la propuesta elaborada en la actividad anterior, a los representantes del Programa YPF-Universidad, Consejo Federal de Hidrocarburos y de YPF S.A.

Posteriormente, se generará un espacio de discusión entre estos actores que arrojará, entre otras definiciones, la programación y los alcances del “Seminario Regional de Hidrocarburos y sus derivados”. 


Participarán de este encuentro los Secretarios de Relaciones Internacionales de las universidades nacionales, el representante de la Universidad Central de Venezuela y los representantes del Programa YPF-Universidad, Consejo Federal de Hidrocarburos y de YPF S.A.

Actividad III: Seminario Regional de Hidrocarburos y sus derivados.


Esta última instancia se realizará en Rosario, allí se llevará a cabo el Seminario Regional de Hidrocarburos y sus derivados.


Para el desarrollo de este evento, se convocará al Presidente Pro-tempore del Consejo Energético de la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR), quien dará a conocer las acciones emprendidas por este órgano en materia de hidrocarburos y sus derivados a nivel regional, de acuerdo a la programación establecida.


Participarán de este encuentro el Presidente Pro-tempore del Consejo Energético de la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR), los Secretarios de Relaciones Internacionales de las universidades nacionales, el representante de la Universidad Central de Venezuela, las autoridades designadas por el Programa YPF-Universidad, el Consejo Federal de Hidrocarburos e YPF S.A., como así también los representantes de la Secretaría de Políticas Universitarias.

�	  Ley  26.741


�	  Resolución N°142 de la Secretaría de Políticas Universitarias – Ministerio de Educación de la Nación Argentina.


�	 Anteproyecto de Plan de Acción para la integración energética regional. VERSIÓN CONSENSUADA VI  REUNION PREPARATORIA DE EXPERTOS CARACAS, 7 DE MAYO DE 2008


�	  Declaración de la III Reunión del Consejo Energético Suramericano. Caracas, mayo 2012.





