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CIRCULAR

Resolución Nº 0335/2016

CF-01-03


Abril 28 de 2016
Ciudadanos

DEPENDENCIAS TODAS  
Facultad de Agronomía

Presentes


Ref.:
Control de Asistencia
Cumplo con dirigirme a ustedes, en ocasión de participarles que el Consejo de la Facultad, en sesión ordinaria del día martes 26/04/2016, acordó ratificar la Resolución N° 0029/2016, de fecha 28/01/2016, mediante la cual aprobó la supervisión de todo el personal de la Facultad de Agronomía de la Universidad Central de Venezuela, a través de una planilla de “Control de Asistencia” para el personal Profesional, Administrativo, Técnico, de Servicio y Obrero y, mediante un mecanismo particular para el personal Docente con base en las características propias de los mismos. Tal decisión se basa en las siguientes razones:

· Considerando que el ausentismo del personal en sus puestos de trabajo está en aumento creciente.

· Considerando que los procesos de seguimiento y control de las actividades del personal se han dejado de aplicar.

· Considerando que las causas de la crisis de financiamiento están siendo aprovechadas por una parte del personal para justificar su escasa asistencia.

· Considerando que el ausentismo laboral contribuye negativamente a la imagen institucional y afecta la motivación del resto del personal.

Asimismo, aprobó que dicha planilla de “Control de Asistencia”, deba ser firmada por el Jefe de la Dependencia y ser entregada en el Departamento de Personal de esta Facultad semanalmente.

De igual forma, en cuanto a los cortes de la energía eléctrica, no son motivo para ausentarse del lugar de trabajo.

Atentamente,
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Prof.ª Ruth Martínez A.

Directora-Secretaria
Iris r.

Dirección del Consejo/Circular

